

साप्ताहिक चालू घडामोडी 04 ते 10 जून 2023

राष्ट्रीय बातम्या

NIPCCD ने मिशन वात्सल्य या विषयावर रिफ्रेशर प्रशिक्षण कार्यक्रमाचे आयोजन केले होते.

- नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ पब्लिक कोऑपरेशन अँड चाइल्ड डेव्हलपमेंट (NIPCCD) द्वारे नुकत्याच आयोजित करण्यात आलेला रिफ्रेशर प्रशिक्षण कार्यक्रम मिशन वात्सल्य वर केंद्रित होता. मिशन वात्सल्य ही योजना विकास आणि बाल संरक्षण प्राधान्ये साध्य करण्याच्या उद्देशाने आहे.

2017-2018 आणि 2021-22 दरम्यान रेल्वेने सुरक्षा उपायांवर 1 लाख कोटींहून अधिक खर्च केला.

- भारतीय रेल्वेने 2017-2018 आणि 2021-2022 या आर्थिक वर्षांमध्ये सुरक्षेच्या उपायांमध्ये रु. 1 लाख कोटींहून अधिक गुंतवणूक केली आहे, ज्यामध्ये ट्रॅक नूतनीकरणावर लक्ष केंद्रित केले आहे. ही माहिती काँग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे यांनी केलेल्या दाव्याच्या उत्तरात आली आहे, ज्यांनी बालासोर, ओडिशा येथे अलीकडेच झालेल्या रेल्वे अपघातावर सरकारवर टीका केली होती.

जागतिक पर्यावरण दिनानिमित्त पंतप्रधान मोदींनी पाणथळ जमीन आणि खारफुटी संवर्धनासाठी दोन योजनांचा शुभारंभ केला.

- जागतिक पर्यावरण दिनानिमित्त पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी अमृत धरोहर आणि मिष्ठी (मॅन्ग्रोव्ह इनिशिएटिव्ह फॉर शोरलाइन हॅबिटॅट्स अँड टँजिबल इनकम) या दोन योजना सुरू केल्या. या योजनांचा उद्देश भारतातील पाणथळ प्रदेश आणि खारफुटीचे पुनरुज्जीवन आणि संवर्धन करणे, हरित भविष्य आणि हरित अर्थव्यवस्थेच्या मोहिमेला हातभार लावणे आहे. हा लेख शाश्वत विकास आणि पर्यावरण संवर्धनासाठी सरकारच्या प्रयत्नांसह योजनांची उद्दिष्टे आणि मुख्य वैशिष्ट्ये हायलाइट करतो.



अमृत धरोहर योजना:

- रामसर स्थळांचे संवर्धन अमृत धरोहर योजना सक्रिय लोकसहभागातून भारतातील विद्यमान रामसर स्थळांच्या संवर्धनावर लक्ष केंद्रित करते. रामसर स्थळे ही आंतरराष्ट्रीय महत्त्वाच्या पाणथळ भूमी आहेत, जी रामसर कन्व्हेंशन ऑन वेटलँड्स अंतर्गत नियुक्त केली आहेत. या योजनेमुळे, ही ठिकाणे इको-टूरिझमची केंद्रे बनतील आणि हरित नोकऱ्यांचे स्रोत बनतील, ज्यामुळे स्थानिक समुदायांना फायदा होईल.

मिष्ठी:

- मॅन्ग्रोव्ह इकोसिस्टमचे पुनरुज्जीवन करणे द मॅन्ग्रोव्ह इनिशिएटिव्ह फॉर शोरलाइन हॅबिटॅट्स अँड टँजिबल इनकम (MISHTI) चे उद्दिष्ट भारतातील खारफुटीच्या परिसंस्थेचे पुनर्संचयित आणि संरक्षण करणे आहे. समुद्राच्या पातळीत वाढ आणि चक्रीवादळांमुळे किनारपट्टीच्या भागात निर्माण होणारे धोके कमी करण्यात खारफुटीची भूमिका आणि समुदायांची उपजीविका महत्त्वाची आहे.

निर्मला लक्ष्मण यांची द हिंदू ग्रुपच्या नवीन अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- सुश्री निर्मला लक्ष्मण यांची तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी द हिंदू ग्रुप पब्लिशिंग प्रायव्हेट लिमिटेड (THGPPPL) च्या संचालक मंडळाच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. त्यांनी सुश्री मालिनी पार्थसारथी यांची जागा घेतली, ज्यांनी त्यांचा तीन वर्षांचा कार्यकाळ पूर्ण झाल्यानंतर सोमवार, 5 जून 2023 रोजी बोर्डाच्या बैठकीत अध्यक्षपदाचा राजीनामा दिला.

केंद्रीय बंदरे, जहाजबांधणी आणि जलमार्ग मंत्री, सर्बानंद सोनोवाल यांनी भारतातील पहिले आंतरराष्ट्रीय कूझ जहाज "MV एम्प्रेस" ला हिरवा झेंडा दाखवला.

- केंद्रीय बंदरे, जहाजबांधणी आणि जलमार्ग मंत्री, सर्बानंद सोनोवाल यांनी चेन्नई ते श्रीलंका या भारतातील पहिले आंतरराष्ट्रीय कूझ जहाज "MV Empress" चे हिरवा झेंडा दाखवला. 17.21 कोटी रुपये खर्चून बांधलेल्या चेन्नई येथील आंतरराष्ट्रीय कूझ पर्यटन टर्मिनलची ही सुरुवात आहे, ज्याने देशातील कूझ पर्यटन आणि सागरी व्यापाराच्या नव्या युगाची सुरुवात केली आहे.

पीएम-कुसुम योजना केंद्र शेतजमिनींवर सौर प्रकल्पांसाठी कृषी इन्फ्रा फंड प्रदान करते.

- प्रधानमंत्री किसान ऊर्जा सुरक्षा इवम उत्थान महाभियान (PM-KUSUM) योजना, 2019 मध्ये सुरू करण्यात आली, ज्याचा उद्देश भारतातील शेतकऱ्यांसाठी ऊर्जा सुरक्षा वाढवणे आणि कृषी क्षेत्रात स्वच्छ ऊर्जेच्या वापरास प्रोत्साहन देणे आहे. ही योजना देशातील विद्युत उर्जेच्या स्थापित क्षमतेमध्ये जीवाश्म नसलेल्या इंधन स्रोतांचा वाटा वाढवण्याची भारताची वचनबद्धता साध्य करण्याचा प्रयत्न करते.

कच्च्या पोलादाचा जगातील दुसरा सर्वात मोठा उत्पादक म्हणून भारत उदयास आला.

- केंद्रीय पोलाद आणि नागरी विमान वाहतूक मंत्री श्री. ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया यांनी म्हटले आहे की, भारत 2014-15 ते 2022-23 या कालावधीत कच्च्या पोलादाच्या चौथ्या सर्वात मोठ्या उत्पादकावरून दुसऱ्या क्रमांकाचा सर्वात मोठा कूड उत्पादक देश बनला आहे जो जगातील सर्वात मोठा कूड स्टीलचा निर्यातदार चीनच्या मागे उभा आहे. 2014-15 मधील 88.98 मेट्रिक टन (मेट्रिक टन) वरून 2022-23 मध्ये 126.26 मेट्रिक टन कूड स्टील उत्पादनात 42% वाढ नोंदवली आहे.

केंद्राने बीएसएनएलसाठी 89,047 कोटी रुपयांचे तिसरे पुनरुज्जीवन पॅकेज मंजूर केले.

- केंद्रीय मंत्रिमंडळाने BSNL साठी एकूण रु.च्या तिसऱ्या पुनरुज्जीवन पॅकेजला मंजुरी दिली आहे. 89,047 कोटी या पुनरुज्जीवन पॅकेजमुळे BSNL चे अधिकृत भांडवल रु. वरून वाढले. 1,50,000 कोटी ते रु. 2,10,000 कोटी . BSNL भारतातील सर्वात दुर्गम भागांना जोडते आणि अनेक सरकारी सुविधा पुरवते. जर खाजगी कंपन्या फसल्या तर सरकारसाठी बीएसएनएल हा एकमेव पर्याय आहे.

NTPC कांती ने 40 वंचित मुलींसाठी गर्ल एम्पॉवरमेंट मिशन (GEM)-2023 लॉंच केले.

- NTPC कांती, त्यांच्या CSR उपक्रमाचा एक भाग म्हणून, कांती ब्लॉकमधील 40 वंचित ग्रामीण मुलींना सक्षम बनवण्याच्या उद्देशाने, गर्ल एम्पॉवरमेंट मिशन (GEM)-2023 हा चार आठवड्यांचा निवासी कार्यशाळा कार्यक्रम सुरू केला आहे. NTPC कांती द्वारे प्रथमच आयोजित केलेला हा कार्यक्रम, सहभागींना शैक्षणिक प्रशिक्षण, कौशल्य विकास आणि एकूणच व्यक्तिमत्व वृद्धिंगत करण्याचा प्रयत्न करतो.

कमिशन ऑफ रेल्वे सेफ्टी भारतातील रेल्वे प्रवास आणि ट्रेन ऑपरेशन्सची सुरक्षितता सुनिश्चित करण्यात महत्त्वाची भूमिका बजावते.

- कमिशन ऑफ रेल्वे सेफ्टी (CRS) हा भारतातील एक महत्त्वाचा सरकारी आयोग आहे जो रेल्वे प्रवास आणि ट्रेन ऑपरेशन्सची सुरक्षा सुनिश्चित करण्यासाठी जबाबदार आहे. ब्रिटीश काळात स्थापन झालेले, CRS कालांतराने नागरी विमान वाहतूक मंत्रालय (MoCA) अंतर्गत स्वतंत्र प्राधिकरण बनले आहे. हा लेख CRS, त्याची संघटनात्मक रचना, जबाबदाऱ्या आणि रेल्वे अपघातांच्या तपासात त्याची भूमिका यांचे विहंगावलोकन प्रदान करतो.

महाराष्ट्र राज्य बातम्या

महाराष्ट्र शासनाने अहमदनगरचे नाव बदलून अहिल्यानगर करायचा निर्णय घेतला.

- 18 व्या शतकातील योद्धा-राणी अहिल्यादेवी होळकर यांच्या स्मरणार्थ अहमदनगर जिल्ह्याचे नाव बदलून अहिल्यादेवी नगर करण्याची घोषणा महाराष्ट्र सरकारने नुकतीच केली आहे. महाराष्ट्राच्या लोकसंख्येमध्ये लक्षणीय संख्यात्मक बळ असलेल्या धनगर समाजाला संतुष्ट आणि सक्षम करण्यासाठी हा निर्णय एक महत्त्वपूर्ण पाऊल म्हणून पाहिला जातो. हे पाऊल सत्ताधारी भारतीय जनता पक्षाने (भाजप) आपल्या पाठिंब्याच्या आधारांमध्ये विविधता आणण्यासाठी आणि राज्याच्या राजकारणातील मराठा समाजाचे वर्चस्व कमी करण्याच्या मोठ्या रणनीतीचा भाग आहे.

राज्य बातम्या

मणिपूर हिंसाचाराच्या चौकशीसाठी सरकारने 3-सदस्यीय समितीची स्थापना केली.

- मणिपूरमधील अलीकडील हिंसक घटनांची चौकशी करण्यासाठी भारत सरकारने गुवाहाटी उच्च न्यायालयाचे माजी मुख्य न्यायाधीश अजय लांबा यांच्या नेतृत्वाखाली चौकशी आयोगाची स्थापना केली आहे . 80 हून अधिक लोकांचा जीव गेल्याने, हिंसाचार आणि दंगलींनी विविध समुदायांच्या सदस्यांना लक्ष्य केले आहे. या दुःखद घटनांची कारणे, प्रसार आणि प्रशासकीय प्रतिसाद यांचा शोध घेणे आयोगाचे उद्दिष्ट आहे.

जलाशय संतुलित करण्यासाठी कर्नाटकने तामिळनाडूला मदतीची विनंती केली.

- मेकेडाटू प्रकल्प अलीकडे बातम्यांमध्ये चर्चेचा विषय बनला आहे, कर्नाटकचे उपमुख्यमंत्री, डीके शिवकुमार, कनकापुराजवळील कावेरी नदीच्या पलीकडे एक संतुलित जलाशय बांधण्याचे समर्थन करत आहेत. शिवकुमार, जे कर्नाटक काँग्रेसचे अध्यक्ष आणि कनकापुरा येथील आमदार आहेत, त्यांनी प्रकल्पाच्या तयारीच्या गरजेवर भर दिला आणि बेंगळूरू आणि तामिळनाडूमधील शेतकरी या दोघांसाठीही त्याचे संभाव्य फायदे अधिरेखित केले.

रेकितने उत्तराखंडमध्ये पहिले डेटॉल क्लायमेट रेझिलिएंट स्कूल सुरू केले.

- जागतिक पर्यावरण दिनानिमित्त, रेकितने डेटॉल बनेगा स्वस्थ भारत मोहिमेचा एक भाग म्हणून उत्तरकाशी, उत्तराखंड येथे डेटॉल क्लायमेट रेझिलिएंट स्कूलचे उद्घाटन केले. या उपक्रमाचे उद्दिष्ट शाळांना आवश्यक साधने आणि ज्ञान प्रदान करणे हा आहे ज्यायोगे हवामान-प्रतिबंधक समुदाय तयार केले जातील. हिमनद्या वितळणे, लोकसंख्या वाढ, भूकंपीय क्रियाकलाप आणि नैसर्गिक संसाधनांचे अत्यधिक शोषण यासारख्या विविध कारणांमुळे हवामान बदलाच्या नकारात्मक प्रभावांना उत्तराखंड अत्यंत संवेदनशील आहे.

KFON इंटरनेट कनेक्टिव्हिटी केरळ सरकारने सुरू केली.

- पिनारई विजयन यांच्या नेतृत्वाखालील केरळ सरकारने 5 जून रोजी अधिकृतपणे केरळ फायबर ऑप्टिकल नेटवर्क (KFON) लाँच केले. आता केरळ सरकार, जे इंटरनेटचा हक्क मूलभूत अधिकार म्हणून घोषित करणारे पहिले राज्य होते, KFON सोबत डिजिटल विभाजन कमी करण्याचा विचार करत आहे.
- KFON हे 30,000 किमीचे ऑप्टिकल फायबर केबल नेटवर्क असून, राज्यभरात 375 पॉइंट्स-ऑफ-प्रेझेन्स आहेत. केबल ऑपरेटर्ससह, KFON पायाभूत सुविधा सर्व सेवा प्रदात्यांसह सामायिक केल्या जातील. तथापि, वैयक्तिक लाभाभ्यांना खाजगी, स्थानिक इंटरनेट सेवा पुरवठादारांवर अवलंबून राहावे लागेल, तर इतर सरकारी कार्यालयांसाठी केबलचे काम करतील. सरकारने म्हटले आहे की KFON स्थानिक ISP/TSP/केबल टीव्ही प्रदात्यांद्वारे प्रदान केले जाईल.

उत्तरप्रदेश सरकारने नंद बाबा दूध मिशन योजना सुरू केली.

- उत्तर प्रदेशचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ यांनी 1000 कोटी रुपयांच्या बजेटमध्ये नंद बाबा दूध अभियान सुरू केले आहे. दुग्धोत्पादनाला चालना देणे आणि दूध उत्पादकांना त्यांचे दूध दुग्ध सहकारी संस्थांमार्फत रास्त भावात विकण्याची संधी उपलब्ध करून देणे हे त्याचे उद्दिष्ट आहे.

कर्नाटकने महिलांसाठी मोफत बस प्रवास 'शक्ती' योजना जाहीर केली आहे.

- कर्नाटक सरकारने महिलांना 11 जूनपासून राज्य चालवल्या जाणाऱ्या बसेसमध्ये मोफत प्रवासाचा लाभ घेण्यासाठी शक्ती स्मार्ट कार्डसाठी अर्ज करण्याचा सल्ला दिला आहे. सरकारने यापूर्वीच 'शक्ती' योजनेबाबत मार्गदर्शक तत्त्वे जारी केली आहेत, जी यापैकी एक आहे. कर्नाटकात काँग्रेस पक्षाने निवडणूक आश्वासने दिली आहेत. कर्नाटकच्या परिवहन विभागाने दिलेल्या माहितीनुसार, 11 जूनपासून महिला sevasindhu.karnataka.gov.in द्वारे शक्ती स्मार्ट कार्डसाठी अर्ज करू शकतात.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या**2023 च्या पहिल्या तीन महिन्यांत अर्थव्यवस्थेत अनपेक्षित आकुंचन झाल्यामुळे जर्मनी सध्या मंदीचा सामना करत आहे.**

- जर्मनी, जगातील चौथी सर्वात मोठी अर्थव्यवस्था, सध्या युरोमध्ये घसरण झाल्यामुळे आणि 2023 च्या पहिल्या तीन महिन्यांत अर्थव्यवस्थेत अनपेक्षित आकुंचन झाल्यामुळे मंदीचा सामना करत आहे. फेडरल स्टॅटिस्टिकल ऑफिसने जाहीर केलेल्या आकडेवारीनुसार, जर्मनीचे सकल देशांतर्गत उत्पादन (GDP) जानेवारी ते मार्च दरम्यान 0.3 टक्क्यांनी कमी झाले.

Binance ला US कायदेशीर कारवाईचा सामना करावा लागल्याने क्रिप्टो मार्केट हादरले.

- यूएस सिक्युरिटीज अँड एक्स्चेंज कमिशनने Binance Holdings Ltd. विरुद्ध निधीचा गैरवापर केल्याचा आणि नियामकांना खोटी माहिती पुरवल्याचा आरोप केल्यानंतर क्रिप्टोकरन्सीजमध्ये मोठ्या प्रमाणावर घसरण झाली. Binance.com आणि Binance .US वर व्यापार केलेल्या Solana, Cardano, Polygon, Filecoin, Cosmos, Sandbox, Decentraland, Algorand, Axie Infinity आणि COA यासह काही टोकन्स सिक्युरिटीज म्हणून ऑफर आणि विकल्या गेल्याचा दावा SEC खटल्यात करण्यात आला.

नोव्हा काखोव्का धरणाचा नाश हा युक्रेनसाठी एक महत्त्वपूर्ण धक्का आहे.

- अलीकडील घटनांमध्ये, युक्रेनमधील नोव्हा काखोव्का धरणाला विनाशकारी धक्का बसला आहे, ज्यामुळे विनाशकारी पुराची चिंता निर्माण झाली आहे. युक्रेनच्या लष्करी कमांडने धरणाचे सामरिक महत्त्व पाहता हा स्फोट रशियावर केल्याचा आरोप केला आहे.

युरोझोनने 2023 च्या सुरुवातीला तांत्रिक मंदीमध्ये प्रवेश केला आहे.

- युरो हे त्यांचे चलन म्हणून वापरणारे 20 देश असलेल्या युरोझोनने 2023 ची सुरुवात आव्हानात्मक केली आहे. EU च्या सांख्यिकी एजन्सी, Eurostat च्या आकडेवारीवरून असे दिसून आले आहे की या प्रदेशाने तांत्रिक मंदीमध्ये प्रवेश केला आहे, ज्यामध्ये सलग दोन वेळा 0.1 टक्के घट झाली आहे.

UNSC चे स्थायी सदस्य म्हणून 5 नवीन देश निवडले गेले.

- आमसभेतील मतदानानंतर पाच देशांची संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषदेचे स्थायी सदस्य म्हणून निवड झाली आहे. अल्जेरिया, गयाना, कोरिया प्रजासत्ताक, सिएरा लिओन आणि स्लोव्हेनिया हे आंतरराष्ट्रीय शांतता आणि सुरक्षा राखण्यासाठी प्रमुख मंडळात सामील होतील, जानेवारीपासून दोन वर्षांच्या कालावधीसाठी सेवा देतील. वर्षाच्या अखेरीस रिक्त होणाऱ्या कौन्सिलच्या घोड्याच्या आकाराच्या टेबलाभोवती पाच कायम नसलेल्या जागांसाठी ते सहा देश होते.



2023-2024 मध्ये एल निनोच्या प्रारंभामुळे जगभरातील विक्रमी-उच्च तापमान आणि हवामानाच्या तीव्र घटनांच्या संभाव्यतेबद्दल चिंता निर्माण होते.

- जसजसे जग एल निनो टप्प्यात प्रवेश करत आहे. पॅसिफिकमधील उबदार पाण्याने वैशिष्ट्यीकृत केलेली नैसर्गिक हवामान घटना - देश अत्यंत हवामानाच्या घटनांसाठी स्वतःला तयार करत आहेत. एल निनो पॅटर्न पॅसिफिकमध्ये उष्णकटिबंधीय चक्रीवादळांना उत्तेजन देते, अमेरिकेच्या काही भागांमध्ये आणि इतर प्रदेशांमध्ये पाऊस आणि पुराचा धोका वाढवते आणि त्याचे दूरगामी परिणाम होऊ शकतात. या वर्षाचा एल निनो विशेष चिंतेचा आहे कारण हवामानातील बदलांशी त्याच्या संभाव्य परस्परसंवादांमुळे, ज्यामुळे विक्रमी-उच्च तापमान आणि तीव्र हवामानाच्या घटना घडू शकतात.

अमेरिका आणि ब्रिटनने आर्थिक संबंधांना चालना देण्यासाठी 'अटलांटिक घोषणा' तयार केली.

- युनायटेड स्टेट्स आणि युनायटेड किंगडम यांनी अलीकडेच "अटलांटिक घोषणा" म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या एक महत्त्वपूर्ण धोरणात्मक कराराचे अनावरण केले आहे. हा करार त्यांच्या दीर्घकालीन "विशेष नातेसंबंध" ची पुष्टी करतो आणि रशिया, चीन आणि आर्थिक अस्थिरतेमुळे उद्भवलेल्या आव्हानांना सामोरे जाण्यासाठी संयुक्त प्रयत्नांची रूपरेषा देतो. ब्रेव्हिझंटंतरच्या मुक्त-व्यापार कराराचा पाठपुरावा करण्याऐवजी, दोन्ही राष्ट्रांनी व्यापक औद्योगिक सबसिडीद्वारे नवीन हरित अर्थव्यवस्था विकसित करण्याचा पर्याय निवडला आहे.

नियुक्ती बातम्या

डेनिस फ्रान्सिस हे UNGA चे 78 वे अध्यक्ष म्हणून निवडून आले.

- 193 UN सदस्य राष्ट्रांनी, त्रिनिदाद आणि टोबॅगो येथील अनुभवी मुत्सद्दी, डेनिस फ्रान्सिस यांची संयुक्त राष्ट्र महासभेच्या 78 व्या सत्राचे अध्यक्ष म्हणून निवड केली. फ्रान्सिस, ज्यांची सुमारे 40 वर्षांची कारकीर्द आहे, सप्टेंबरपासून सुरु होणाऱ्या यूएनच्या मुख्य धोरण-निर्धारण संस्थेचे सुकाणू हाती घेतील. न्यूयॉर्कमधील यूएन मुख्यालयातील आयकॉनिक जनरल असेंब्ली हॉलमध्ये एका समारंभात त्यांची प्रशंसा करण्यात आली. जनरल असेंब्लीमध्ये सर्व 193 UN सदस्य राष्ट्रांचा समावेश आहे, त्या सर्वांचे मत समान आहे.

UAE चे अब्दुल्ला अल मंडौस यांनी जागतिक हवामान संघटनेचे अध्यक्ष झाले.

- संयुक्त अरब अमिरातीचे (UAE) हवामानशास्त्रज्ञ डॉ. अब्दुल्ला अल मंडौस यांची 2023 ते 2027 या चार वर्षांच्या कालावधीसाठी जागतिक हवामान संघटनेचे (WMO) नवे अध्यक्ष म्हणून निवड झाली आहे. WMO ही UN प्रणालीमधील अधिकृत संस्था आहे. हवामान, हवामान, जलविज्ञान आणि संबंधित पर्यावरणीय क्षेत्रांवर लक्ष केंद्रित करते. जून 2019 पासून डब्ल्यूएमओचे अध्यक्ष म्हणून काम केलेल्या जर्मन हवामान सेवेतील प्राध्यापक गेर्हार्ड एड्रियन यांचे ते उत्तराधिकारी होतील.

रॅगलरने स्मृती मानधना यांना ब्रँड अँम्बेसेडर म्हणून साइन केले.

- Ace Turtle Omni Pvt Ltd. या रिटेल कंपनीने भारतीय क्रिकेटपटू स्मृती मानधना हिची रॅगलर ब्रँडची ब्रँड अँम्बेसेडर म्हणून नियुक्ती केली आहे.

जनार्दन प्रसाद यांची भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षणाचे नवे महासंचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- जनार्दन प्रसाद यांची भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण (GSI) चे नवीन महासंचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. प्रसाद यांनी 174 वर्षे जुन्या संस्थेचा कार्यभार स्वीकारला असून, डॉ. एस. राजू यांच्यानंतर 2020 पासून महासंचालक आहेत.

डीजी अतुल वर्मा यांना स्पर्धा आयोगाने तीन महिन्यांची मुदतवाढ दिली आहे.

- भारतीय स्पर्धा आयोग (CCI) चे महासंचालक म्हणून अतुल वर्मा यांचा कार्यकाळ तीन महिन्यांसाठी वाढवण्यात आल्याची अधिकृत घोषणा सरकारने केली आहे. महासंचालक कार्यालय हे निष्पक्ष व्यापार नियामकाचे नियुक्त तपास शाखा आहे.

एअर मार्शल राजेश कुमार आनंद यांनी हवाई अधिकारी-प्रभारी प्रशासन म्हणून पदभार स्वीकारला.

- 1 जून 2023 रोजी, एअर मार्शल राजेश कुमार आनंद, ज्यांना विशिष्ट सेवा पदक प्रदान करण्यात आले होते, यांनी एअर ऑफिसर-इन-चार्ज अॅडमिनिस्ट्रेशन (AOA) म्हणून पदभार स्वीकारला. एअर ऑफिसर-इन-चार्ज प्रशासन म्हणून, AOA भारतीय हवाई दलाच्या प्रशासकीय कार्यावर देखरेख करते.

PESB ने संजय स्वरूप यांची CONCOR चे पुढील CMD म्हणून निवड केली.

- संजय स्वरूप हे भारतीय कंटेनर कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (CONCOR) चे पुढील अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक (CMD) असतील, रेल्वे मंत्रालयाच्या अंतर्गत PSU. सार्वजनिक उपक्रम निवड मंडळ (PESB) पॅनेलने या पदासाठी स्वरूप यांची शिफारस केली आहे. सध्या ते त्याच संस्थेत संचालक (आंतरराष्ट्रीय विपणन आणि संचालन) म्हणून कार्यरत आहेत.

अनंतरामन हे ट्रान्सयुनियन सिबिलचे नवे अध्यक्ष आहेत.

- बँकिंग उद्योगातील व्यापक अनुभव असलेले अनुभवी बँकर व्ही अनंतरामन यांची ट्रान्सयुनियन CIBIL या क्रेडिट ब्युरोचे गैर-कार्यकारी अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. अनंतरामन यांनी स्टँडर्ड चार्टर्ड बँक, क्रेडिट सुईस, ड्यूश बँक आणि बँक ऑफ अमेरिका यांसारख्या प्रसिद्ध आंतरराष्ट्रीय कंपन्यांमध्ये कॉर्पोरेट आणि गुंतवणूक बँकिंग संघांमध्ये नेतृत्वाची पदे भूषवली आहेत.

वित्तीय सेवा संस्था ब्युरो (FSIB) ने भारतीय जनरल इन्शुरन्स कॉर्पोरेशन (GIC Re) चे महाव्यवस्थापक एन रामास्वामी यांची निवड केली आहे.

- वित्तीय सेवा संस्था ब्युरो (FSIB) ने एन रामास्वामी, जनरल मॅनेजर, जनरल इन्शुरन्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (GIC Re), यांची कंपनीचे पुढील अध्यक्ष आणि MD (CMD) म्हणून निवड केली आहे तर M राजेश्वरी सिंग, महाव्यवस्थापक आणि संचालक (GMD), युनायटेड इंडिया इन्शुरन्स, यांची राष्ट्रीय विमा कंपनी (NIC) चे CMD म्हणून निवड करण्यात आली आहे.

अर्थव्यवस्था बातम्या

नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल आरबीआयने इंडियन ओव्हरसीज बँकेला 2.20 कोटी रुपयांचा दंड ठोठावला.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ने विविध नियम आणि नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल इंडियन ओव्हरसीज बँक (IOB) वर 2.20 कोटी रुपयांचा आर्थिक दंड ठोठावला आहे. बँकेने उघड केलेल्या नफ्याच्या 25 टक्के समतुल्य रकमेचे किमान अनिवार्य हस्तांतरण करण्यात अपयशी ठरल्यामुळे आणि बँकेने नोंदवलेल्या नॉन-परफॉर्मिंग मालमत्ता (NPA) आणि तपासणीदरम्यान मूल्यांकन केलेल्यांमध्ये लक्षणीय फरक केल्यामुळे हा दंड ठोठावण्यात आला.

IRDAI ने SBI Life Insurance Co ला सहारा इंडिया लाइफ इन्शुरन्स कंपनीचा व्यवसाय ताब्यात घेण्याचे निर्देश दिले आहे.

- एका महत्त्वपूर्ण हालचालीमध्ये, भारतीय विमा नियामक आणि विकास प्राधिकरण (IRDAI) ने SBI लाइफ इन्शुरन्स कंपनीला सहारा इंडिया लाइफ इन्शुरन्स कंपनी (SILIC) चा जीवन विमा व्यवसाय त्वरित प्रभावाने ताब्यात घेण्याचे निर्देश दिले आहेत. सहारा लाइफने IRDAI च्या निर्देशांचे पालन करण्यात अयशस्वी ठरल्याने आणि पॉलिसीधारकांच्या हिताचे रक्षण करण्याकडे दुर्लक्ष केल्यामुळे हा निर्णय घेण्यात आला आहे. सहारा लाइफची खालावलेली आर्थिक स्थिती, वाढत्या तोट्यामुळे आणि एकूण प्रीमियमच्या दाव्यांची उच्च टक्केवारी यामुळे पॉलिसीधारकांच्या हिताचे रक्षण करण्यासाठी हा हस्तक्षेप आवश्यक झाला.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या गव्हर्नर यांनी आर्थिक समावेशन डॅशबोर्ड 'अंतरदृष्टी' लॉच केले.

- रिझर्व्ह बँकेचे गव्हर्नर शक्तीकांत दास यांनी अलीकडेच 'अंतरदृष्टी' नावाच्या नवीन आर्थिक समावेशन डॅशबोर्डचे अनावरण केले. डॅशबोर्डचे उद्दिष्ट मौल्यवान अंतर्दृष्टी प्रदान करणे आणि संबंधित डेटा कॅप्चर करून आर्थिक समावेशाच्या प्रगतीचा मागोवा घेणे आहे. या उपक्रमामुळे अनेक भागधारकांचा समावेश असलेल्या सहयोगी दृष्टिकोनातून आर्थिक समावेशनाला चालना देण्याच्या RBI च्या वचनबद्धतेला आणखी बळकटी मिळते.



बँक ऑफ बडोदाने नॅशनल स्टॉक एक्सचेंज ऑफ इंडिया (NSE) मध्ये तिच्या मालकीचा काही भाग विकण्याचा आपला इरादा जाहीर केला आहे.

- बँक ऑफ बडोदा (BoB) ही सरकारी मालकीची बँक आहे, ज्याने नॅशनल स्टॉक एक्सचेंज ऑफ इंडिया (NSE) मध्ये तिच्या मालकीचा काही भाग विकण्याचा आपला इरादा जाहीर केला आहे. बँकेने एक फाइलिंग जारी केली आहे ज्यामध्ये स्वारस्य खरेदीदारांना एक्सचेंजमध्ये त्याच्या स्टॅकसाठी बिड सबमिट करण्यासाठी आमंत्रित केले आहे. प्रस्तावित लिलावात प्रति शेअर 3,150 रुपये किमान किंमत सेट केली जाते, एनएसईचे मूल्य 156,000 कोटी रुपये आहे.

जागतिक बँकेने जागतिक दृष्टीकोन वाढवताना FY24 साठी भारताचा GDP वाढीचा अंदाज 6.3% पर्यंत कमी केला.

- जागतिक बँकेने आपल्या ताज्या ग्लोबल इकॉनॉमिक प्रॉस्पेक्ट्स अहवालात जागतिक आर्थिक अंदाज सुधारित केले आहेत. 2023 मध्ये जागतिक GDP वाढीचा अंदाज वर्तवला असताना, 2024 च्या आर्थिक वर्षासाठी भारताच्या वाढीचा अंदाज कमी केला आहे.

बँक ऑफ बडोदाने ATM मध्ये UPI रोख काढण्याची सुविधा सुरू केली आहे.

- बँक ऑफ बडोदा या प्रख्यात सार्वजनिक कर्जदाराने अलीकडेच त्यांच्या ग्राहकांसाठी इंटरऑपरेबल कार्डलेस कॅश विथड्रॉल (ICCW) सुविधा सुरू केली आहे. ही नाविन्यपूर्ण सेवा ग्राहकांना युनायटेड पेमेंट इंटरफेस (UPI) वापरून एटीएममधून पैसे काढू देते, प्रत्यक्ष कार्डची गरज नाहीशी करते.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या (RBI) चलनविषयक धोरण समितीने (MPC) आपला धोरणात्मक निर्णय जाहीर केला आहे.

- भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या (RBI) चलनविषयक धोरण समितीने (MPC) आपला धोरणात्मक निर्णय जाहीर केला आहे. FY24 ची दुसरी द्वि-मासिक चलनविषयक धोरण बैठक 6 ते 8 जून दरम्यान आयोजित करण्यात आली होती आणि तिचा निकाल 8 जून रोजी जाहीर केला जाईल.

RBI फॉरेक्स ट्रेडिंगमध्ये डील करण्यासाठी अधिकृत नसलेल्या संस्थांची 'अॅलर्ट लिस्ट' जाहीर केली.

- अनधिकृत फॉरेक्स ट्रेडिंग प्लॅटफॉर्मबद्दल लोकांना सावध करण्यासाठी रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने अलीकडेच त्यांची 'अॅलर्ट लिस्ट' अपडेट केली आहे. या यादीमध्ये सुरुवातीला 34 संस्थांचा समावेश होता, आता आठ अतिरिक्त नावे समाविष्ट करण्यासाठी विस्तारित करण्यात आली आहे, ज्यामुळे एकूण संख्या 56 झाली आहे. हे पाऊल विदेशी मुद्रा व्यापाराशी संबंधित फसव्या क्रियाकलापांपासून रहिवाशांचे संरक्षण करण्यासाठी आरबीआयच्या वचनबद्धतेवर प्रकाश टाकते.

RBI मॉनेटरी पॉलिसीची बैठक जून 2023 साठी आयोजित करण्यात आली आहे.

- RBI ची चलनविषयक धोरणाची बैठक जून 2023 साठी आयोजित केली आहे. रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने (RBI) व्याजदर समान पातळीवर ठेवण्याचे दुसरे उदाहरण घोषित केले, RBI च्या चलनविषयक धोरण उपायांचे यशस्वी परिणाम दर्शवितात. RBI गव्हर्नर शक्तीकांत दास यांनी जाहीर केले की रेपो दर 6.5% वर कायम राहिल. त्यांनी पुढे सांगितले की भारताचा ग्राहक किंमत निर्देशांक (CPI) महागाई अलिकडच्या काही महिन्यांत कमी झाली आहे आणि चालू आर्थिक वर्षाचा GDP अंदाज अपरिवर्तित आहे.

LIC ने खुल्या बाजारातील व्यवहारांद्वारे टेक महिंद्रातील हिस्सा 8.88% पर्यंत वाढवला.

- विमा क्षेत्रातील दिग्गज लाइफ इन्शुरन्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (LIC) ने सहा महिन्यांहून अधिक कालावधीत खुल्या बाजारातील व्यवहारांच्या मालिकेद्वारे IT सेवा प्रदाता टेक महिंद्रामधील आपली इक्विटी शेअरहोलिंग वाढवली आहे. 21 नोव्हेंबर 2022 ते 6 जून 2023 या कालावधीत LIC ची टेक महिंद्रातील भागीदारी 6.869 टक्क्यांवरून 8.884 टक्क्यांपर्यंत वाढली आहे.

फेडरल बँकेने चेन्नईमध्ये 'आय अँड अड्यार, अड्यार इज मी' ही मोहीम सुरू केली.

- फेडरल बँकेने चेन्नईमध्ये स्थानिक समुदायाची समृद्ध संस्कृती आणि कथा साजरे करण्यासाठी 'मी अड्यार, अड्यार मी' या नावाने एक अनोखी मोहीम सुरू केली आहे. ही मोहीम संपूर्ण बँकेच्या शाखेचे स्थानिक कथांच्या संग्रहालयात रूपांतर करते, ज्यात अड्यारला खास बनवणाऱ्या व्यक्तींच्या संघर्ष आणि विजयांचे प्रदर्शन होते. भिंतींना सुशोभित करणारी दोलायमान चित्रे आणि 40 आकर्षक कथा दर्शविणारे एक विशेष प्रदर्शन, या मोहिमेचे उद्दिष्ट अड्यारचे सार कॅप्चर करण्याचे आहे.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) चा वार्षिक अहवाल 2022-23 प्रकाशित करण्यात आला आहे.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) चा वार्षिक अहवाल 2022-23 प्रकाशित करण्यात आला आहे, जो 31 मार्च 2023 रोजी संपलेल्या आर्थिक वर्षातील RBI च्या कामकाजाचा आढावा सादर करतो. वित्तीय वर्ष 2023 मध्ये, भारताने स्थिर वाढीद्वारे वैशिष्ट्यीकृत, स्थिर स्थिर आर्थिक आणि आर्थिक वातावरण पाहिले आहे. गेल्या पाच वर्षांत, जागतिक वाढीमध्ये भारताचे योगदान सरासरी 12% पेक्षा जास्त आहे. भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या वार्षिक अहवालाबद्दल अधिक माहितीसाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

गो डिजिट लाइफ इन्शुरन्सला भारतातील जीवन विमा व्यवसायासाठी Irdai मंजूरी मिळाली.

- गो डिजिट लाइफ इन्शुरन्स लिमिटेड, कॅनडा-आधारित फेअरफॅक्स ग्रुपचे समर्थन असलेली आणि सामान्य विमा क्षेत्रात आधीपासूनच कार्यरत असलेल्या कंपनीने भारतातील जीवन विमा व्यवसाय सुरू करण्यासाठी विमा नियामक आणि विकास प्राधिकरण (IRDAI) कडून नियामक मान्यता प्राप्त केली आहे. अलीकडील मंजूरीमुळे भारतीय आयुर्विमा विभागातील एकूण विमाधारकांची संख्या 26 वर पोहोचली आहे.

भारतीय रिजर्व्ह बँकेने टीआरएडीएसचा विस्तार केला आहे.

- भारतीय रिजर्व्ह बँक (आरबीआय) ने बीमा कंपन्यांना हितधारक म्हणून भाग घेण्यास परवानगी द्यावी यासाठी व्यापार प्राप्य सवलत प्रणाली (TReDS) वाढवण्यासाठी एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले. हा उद्देश, लघु आणि मध्यम उद्यम (एमएसएमई) सूक्ष्म आणि सूक्ष्म व्यवसाय प्रवाहात सुधारणा करणे आणि प्राप्तियांना वित्तपोषणात पारदर्शकता आणि स्पर्धात्मकता प्रदान करते.

शिखर व परिषद बातम्या

UAE 2025 मध्ये जगातील सर्वात मोठ्या संवर्धन परिषदेचे आयोजन करेल.

- 2025 मध्ये प्रतिष्ठित जागतिक संरक्षण कॉंग्रेस (WCC) आयोजित करण्याच्या बोलीमध्ये संयुक्त अरब अमिराती (UAE) विजयी ठरली आहे. इंटरनॅशनल युनियन फॉर कॉन्झर्व्हेशन ऑफ नेचर (IUCN) ने या महत्त्वपूर्ण कार्यक्रमासाठी अबू धाबीची निवड केली आहे. संवर्धनवाद्यांचा जगातील सर्वात मोठा मेळावा म्हणून प्रसिद्ध असलेले WCC, 160 हून अधिक देशांतील 10,000 हून अधिक प्रतिनिधींना आकर्षित करेल अशी अपेक्षा आहे. 10-21 ऑक्टोबर 2025 या कालावधीत होणारी ही परिषद जागतिक पर्यावरणवाद्यांसाठी गंभीर आव्हानांना तोंड देण्यासाठी आणि शाश्वत भविष्यासाठी नाविन्यपूर्ण उपाय तयार करण्यासाठी महत्त्वपूर्ण व्यासपीठ म्हणून काम करेल.

कराराच्या बातम्या

टाटा समूहाने गुजरातमध्ये \$1.6 अब्ज EV बॅटरी प्लांटचा करार केला.

- भारतातील टाटा समूह, एक अग्रगण्य बहुराष्ट्रीय समूह, ने गुजरात, भारत येथे लिथियम-आयन सेल कारखाना बांधण्यासाठी बाह्यरेखा करार केला आहे. अंदाजे 130 अब्ज रुपयांच्या (\$1.58 अब्ज) गुंतवणुकीसह, देशातील इलेक्ट्रिक वाहन (EV) पुरवठा साखळीला बळकटी देण्याचे आणि बॅटरी आयातीवरील त्याचे अवलंबित्व कमी करण्याचे या प्लांटचे उद्दिष्ट आहे. हा उपक्रम 2030 पर्यंत 100% इलेक्ट्रिक वाहनांचा अवलंब आणि कार्बन उत्सर्जन 50% कमी करण्याच्या भारताच्या उद्दिष्टाशी संरेखित आहे.

ग्रामीण भारतात इंटरनेट कनेक्टिव्हिटीचा विस्तार करण्यासाठी मायक्रोसॉफ्ट आणि एअरजल्दी यांनी भागीदारी केली.

- ग्रामीण भागासाठी इंटरनेट कनेक्टिव्हिटी सोल्यूशन्सचे अग्रगण्य प्रदाता Microsoft आणि AirJaldi Networks 'कॅटॅटफुल कनेक्टिव्हिटी' नावाच्या तीन वर्षांच्या सामंजस्य कराराद्वारे (एमओयू) सामील झाले आहेत. या धोरणात्मक भागीदारीचे उद्दिष्ट खाजगी, सार्वजनिक आणि ना-नफा क्षेत्रांशी सहकार्य करून भारताच्या ग्रामीण भागात इंटरनेट प्रवेश आणि अर्थपूर्ण कनेक्टिव्हिटी सुधारणे आहे.

IICA आणि RRU यांनी शैक्षणिक आणि संशोधन सहकार्यासाठी सामंजस्य करार केला.

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ कॉर्पोरेट अफेअर्स (IICA) आणि राष्ट्रीय रक्षा विद्यापीठ (RRU) यांच्यात सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी करण्यात आली. अंतर्गत सुरक्षा, आर्थिक गुन्हे, कायद्याची अंमलबजावणी, कॉर्पोरेट फसवणूक आणि त्यांच्या आदेश आणि उद्दिष्टांसाठी सामान्य असलेल्या इतर विषयांच्या क्षेत्रात क्षमता निर्माण, शिक्षण, संशोधन आणि सल्लामसलत करण्यासाठी IICA आणि RRU च्या व्यावसायिक क्षमतांचा समन्वय साधण्याचा या सामंजस्य कराराचा हेतू आहे.

संरक्षण बातम्या

जर्मनीने "एअर डिफेंडर 2023" नाटोच्या आतापर्यंतच्या सर्वात मोठ्या हवाई सरावाचे आयोजन करण्याची तयारी केली आहे.

- जर्मनी NATO च्या इतिहासातील सर्वात मोठ्या हवाई तैनाती सरावाचे आयोजन करण्याची तयारी करत आहे, रशियासारख्या मित्र राष्ट्रांना आणि संभाव्य शत्रूंना प्रभावित करण्याच्या उद्देशाने शक्तीचा एक प्रदर्शन. पुढील आठवड्यापासून सुरू होणाऱ्या एअर डिफेंडर 23 सरावात 10,000 सहभागी आणि 25 राष्ट्रांमधील 250 विमाने नाटो सदस्य देशावरील नक्कल हल्ल्याला प्रतिसाद देतील. एकट्या युनायटेड स्टेट्स 2,000 यूएस एअर नॅशनल गार्डचे कर्मचारी आणि सुमारे 100 विमाने प्रशिक्षण युक्तींमध्ये भाग घेण्यासाठी पाठवत आहेत.

भारताने अग्नी प्राइम या नव्या पिढीच्या बॅलिस्टिक क्षेपणास्त्राची यशस्वी चाचणी घेतली.

- भारताच्या संरक्षण क्षमतेसाठी महत्त्वपूर्ण कामगिरी करताना, संरक्षण संशोधन आणि विकास संस्था (DRDO) ने 'अग्नी प्राइम' या नव्या पिढीच्या बॅलिस्टिक क्षेपणास्त्राचे पहिले प्री-इंडक्शन नाईट प्रक्षेपण यशस्वीपणे केले. ओडिशाच्या किनारपट्टीवरील डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम बेटावर घेण्यात आलेल्या या चाचणीने चाचणीसाठी निर्धारित केलेल्या सर्व उद्दिष्टांची पूर्तता करून क्षेपणास्त्राची अपवादात्मक अचूकता आणि विश्वासार्हता दर्शविली.

भारत, फ्रान्स आणि UAE सागरी भागीदारी सरावाची पहिली आवृत्ती सुरू झाली.

- भारत, फ्रान्स आणि संयुक्त अरब अमिरातीच्या (UAE) सागरी भागीदारी सरावाची पहिली आवृत्ती 7 जून 2023 रोजी ओमानच्या आखातात सुरू झाली, ज्यामध्ये INS तारकश, फ्रेंच जहाज सर्कोफ, फ्रेंच राफेल विमाने आणि UAE नौदलाचे सागरी गस्ती विमान यांचा सहभाग आहे.

क्रीडा बातम्या

मॅक्स व्हर्स्टेपेनने स्पॅनिश ग्रांड प्रीक्स 2023 जिंकली.

- मॅक्स व्हर्स्टेपेनने स्पॅनिश ग्रांप्रीमध्ये विजय मिळवला, पोल पोझिशन जिंकली आणि फॉर्म्युला वन चॅम्पियनशिपमध्ये त्याची आघाडी 53 गुणांनी वाढवली. रेड बुलचे वर्चस्व कायम राहिले कारण त्यांनी हंगामातील त्यांचा सलग सातवा विजय साजरा केला.

वाराणसी येथे तिसऱ्या खेळो इंडिया युनिव्हर्सिटी गेम्सचा समारोप झाला.

- खेळो इंडिया युनिव्हर्सिटी गेम्सच्या तिसऱ्या आवृत्तीचा वाराणसी येथील आयआयटी बीएचयू कॅम्पसमध्ये समारोप झाला. समारोप समारंभाला केंद्रीय युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्री अनुराग सिंग ठाकूर, केंद्रीय क्रीडा राज्यमंत्री निशित प्रामाणिक आणि उत्तर प्रदेशचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ उपस्थित होते.

इलाटन इब्राहिमोविचने फुटबॉलमधून निवृत्तीची घोषणा केली.

- AC मिलानचा स्ट्रायकर इलाटन इब्राहिमोविकने हेलास वेरोनाविरुद्ध हंगामाचा अंतिम सामना खेळल्यानंतर फुटबॉलमधून निवृत्तीची घोषणा केली. स्वीडिश खेळाडूने टॉफीने भरलेल्या कारकिर्दीची समाप्ती करण्याचा निर्णय घेतला ज्यामध्ये त्याने मालमो, अजाक्स, जुव्हेंटस, इंटर, बार्सिलोना, पीएसजी, मॅन्चेस्टर युनायटेड आणि एलए गॅलेक्सी सारख्या क्लबसाठी वैशिष्ट्यीकृत केले. इलाटन इब्राहिमोविचने नेदरलँड्स, स्पेन, फ्रान्स आणि इटलीमध्ये 24 वर्षांच्या व्यावसायिक खेळात अनेक लीग विजेतेपदेही मिळवली आहेत.

सर्बिया आणि यूएसएने FIBA 3x3 विश्वचषक 2023 जिंकला.

- सर्बियाच्या पुरुष आणि युनायटेड स्टेट्स महिलांनी FIBA 3x3 विश्वचषक 2023 जिंकला, जो ऑस्ट्रियाच्या व्हिएना येथे झाला. पुरुषांच्या गटात, सर्बियाने अंतिम फेरीत यूएसए (21-19) चा पराभव करून केवळ 8 आवृत्त्यांमध्ये सहावे विजेतेपद पटकावत त्यांच्या ऐतिहासिक विश्वचषकातील वीरता वाढवली. यूएस विरुद्धच्या थ्रिलरमध्ये "मेस्ट्रो" डेजान मॅजस्टोरोविकने गेम-उच्च 7 गुण मिळवले. लॅटव्हियाने ब्राझीलचा 22-12 असा पराभव करत कांस्यपदकावर आपले नाव कोरले. कार्लिस लस्मॅनिस आणि नौरीस मिझिस या जोडीने गेममध्ये 13 गुण मिळविले त्याआधी ऑग्रेस कॅवर्सने लॅटव्हियाला विजय मिळवून दिला.

सुनील कुमारने आशियाई अंडर 20 ऍथलेटिक्स चॅम्पियनशिपमध्ये डेकॅथलॉनमध्ये सुवर्णपदक जिंकले.

- भारताच्या सुनील कुमारने 7003 गुण मिळवले आणि दक्षिण कोरियाच्या येचिओन येथे झालेल्या आशियाई U20 ऍथलेटिक्स चॅम्पियनशिपमध्ये पुरुषांच्या डेकॅथलॉनमध्ये सुवर्णपदक जिंकले. सुनीलच्या शौर्याशिवाय, पूजाने 1.82 मीटर उडीसह महिलांच्या उंच उडीमध्ये रौप्यपदक पटकावले, तर बुशरा खानने महिलांच्या 3000 मीटर शर्यतीत रौप्यपदक मिळवले. महिलांच्या 4x100 मीटर रिलेमध्ये भारताने 45.36 सेकंदांसह कांस्यपदक मिळवले.

विज्ञान बातम्या

भारताने हेलिकॉप्टरसाठी कामगिरी-आधारित नेव्हिगेशनचे आशियातील पहिले प्रात्यक्षिक आयोजित केले.

- हेलिकॉप्टरसाठी कामगिरी-आधारित नेव्हिगेशनचे आशियातील पहिले प्रात्यक्षिक आयोजित केल्यामुळे भारताने अलीकडेच विमानचालन क्षेत्रात महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला. जुहू ते पुणे यशस्वी उड्डाणाने भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) आणि भारतीय विमानतळ प्राधिकरण (AAI) यांच्या संयुक्त विकास गगन उपग्रह तंत्रज्ञानाचा वापर दर्शविला.

महत्वाचे दिवस

दरवर्षी 05 जून रोजी जागतिक पर्यावरण दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक पर्यावरण दिन दरवर्षी 5 जून रोजी आपल्या ग्रहाच्या संरक्षणासाठी जागरूकता निर्माण करण्यासाठी आणि कृती करण्यास प्रोत्साहित करण्यासाठी साजरा केला जातो. 1972 मध्ये संयुक्त राष्ट्र महासभेने प्रथम त्याची स्थापना केली आणि तेव्हापासून 150 हून अधिक देश हा दिवस साजरा करण्यासाठी विविध उपक्रमांमध्ये सहभागी होतात. जागतिक पर्यावरण दिन हा आपल्या ग्रहाच्या संरक्षणासाठी जागरूकता वाढवण्यासाठी आणि कृती करण्यास प्रोत्साहित करण्याचा एक महत्वाचा दिवस आहे. solutions to plastic pollution ही जागतिक पर्यावरण दिन 2023 ची थीम आहे.

बेकायदेशीर, अहवाल न दिलेले आणि अनियंत्रित मासेमारी विरुद्धच्या लढ्यासाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस दरवर्षी 5 जून रोजी साजरा केला जातो.

- बेकायदेशीर, अहवाल न दिलेले आणि अनियंत्रित मासेमारी विरुद्धच्या लढ्यासाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस दरवर्षी 5 जून रोजी साजरा केला जातो. बेकायदेशीर, अहवाल न दिलेल्या आणि अनियंत्रित (IUU) मासेमारीच्या समस्येबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी 2017 मध्ये संयुक्त राष्ट्रांच्या आमसभेने हा दिवस घोषित केला होता.

इंटर नॅशनल डे ऑफ इनोसंट चिल्ड्रेन विक्टिम्स ऑफ अॅग्रेसशन डे: 04 जून

- इंटर नॅशनल डे ऑफ इनोसंट चिल्ड्रेन विक्टिम्स ऑफ अॅग्रेसशन डे, दरवर्षी 4 जून रोजी साजरा केला जातो, अशा मुलांचे लक्ष वेधून घेते ज्यांना विविध प्रकारच्या आक्रमकतेचा अनुभव येतो. जागतिक स्तरावर असंख्य मुलांनी सहन केलेल्या दुःखाची ही एक गंभीर आठवण आहे.

दरवर्षी 6 जून रोजी, संयुक्त राष्ट्र UN रशियन भाषा दिन साजरा करते.

- दरवर्षी 6 जून रोजी, संयुक्त राष्ट्र UN रशियन भाषा दिन साजरा करते, ज्याची स्थापना UNESCO द्वारे 2010 मध्ये करण्यात आली होती. हा दिवस आधुनिक रशियन भाषेचे संस्थापक म्हणून ओळखले जाणारे प्रसिद्ध रशियन कवी अलेक्झांडर पुष्किन यांच्या जन्मदिनाप्रमाणे आहे. या उपक्रमाचा उद्देश UN च्या सर्व सहा अधिकृत भाषा: इंग्रजी, अरबी, स्पॅनिश, चायनीज, रशियन आणि फ्रेंच यांना समान मान्यता आणि प्रशंसा वाढवणे हा आहे.

जागतिक अन्न सुरक्षा दिवस दरवर्षी 7 जून रोजी जगभरात साजरा केला जातो.

- अन्न मानके राखण्याचे महत्त्व अधोरेखित करण्यासाठी जागतिक अन्न सुरक्षा दिवस दरवर्षी 7 जून रोजी जगभरात साजरा केला जातो. UN सदस्य राष्ट्रांना अन्न सुरक्षा मानकांना प्राधान्य देण्यासाठी आणि ग्राहकांना अन्नजन्य रोगांपासून संरक्षण करण्यासाठी सहकार्याने कार्य करण्यासाठी प्रेरित करणे हा या दिवसाचा उद्देश होता.

जागतिक महासागर दिन दरवर्षी 8 जून रोजी साजरा केला जातो.

- जागतिक महासागर दिन, दरवर्षी 8 जून रोजी साजरा केला जातो, हा पृथ्वीवरील जीवन टिकवून ठेवण्यासाठी महासागरांच्या महत्त्वपूर्ण भूमिकेचे जागतिक स्मरण म्हणून काम करतो. युनायटेड नेशन्सद्वारे मान्यताप्राप्त, हा दिवस सागरी जागरूकता वाढवतो आणि जगभरातील लोकांना आपल्या सागरी पर्यावरणाचे संरक्षण करण्यासाठी कृती करण्यास प्रोत्साहित करतो.

उच्च-तंत्रज्ञान व्यापार आणि तंत्रज्ञान भागीदारीला चालना देण्यासाठी भारत आणि अमेरिका देखरेख गट स्थापन करणार आहे.

- भारत आणि युनायटेड स्टेट्स यांनी उच्च-तंत्रज्ञान व्यापार आणि तंत्रज्ञान भागीदारीमध्ये सहकार्य वाढविण्याच्या दिशेने महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. वॉशिंग्टन डीसी येथे आयोजित भारत-अमेरिका धोरणात्मक व्यापार संवाद (IUSSTD) च्या उद्घाटनाच्या बैठकीदरम्यान, दोन्ही राष्ट्रांनी त्यांच्या सहयोगी प्रयत्नांच्या प्रगतीचे पुनरावलोकन आणि निरीक्षण करण्यासाठी एक देखरेख गट स्थापन करण्याचे मान्य केले.

निधन बातम्या

मल्याळम अभिनेता कोल्लम सुधी यांचे कार अपघातात निधन झाले.

- सिने कलाकार आणि टेलिव्हिजन व्यक्तिमत्व कोल्लम सुधी यांचे निधन झाले. दिवंगत मल्याळम अभिनेता 39 वर्षांचा होता. सुधी मल्याळम सिनेमातील एक लोकप्रिय विनोदी कलाकार आणि अभिनेता होता. 2015 च्या "कंधारी" या चित्रपटातून त्याने पदार्पण केले आणि "कुट्टापनायल ऋत्तिक रोशन", "कुट्टनाडू मारप्पा", "अन इंटरनॅशनल लोकल स्टोरी" आणि "केसू इविडेयो" सारख्या चित्रपटांमध्ये काम केले. तो टेलिव्हिजनवरील लोकप्रिय चेहरा होता, त्याने अनेक शो होस्ट केले होते. सुधीने 2015 मध्ये चित्रपटसृष्टीत पदार्पण केले आणि अल्पावधीतच छाप पाडली.

BILINGUAL

सर्व केंद्रीय आणि महाराष्ट्र राज्य स्पर्धा परीक्षांसाठी

MAHARASHTRA KA MAHAPACK

Live Classes, Test Series & Ebooks

For MPSC, SSC, BANK, Railway & all other state exam

12 Months Validity

ज्येष्ठ अभिनेत्री सुलोचना लाटकर यांचे 94 व्या वर्षी निधन झाले.

- ज्येष्ठ अभिनेत्री सुलोचना लाटकर यांचे वयाच्या 94 व्या वर्षी निधन झाले. त्यांनी हिंदी आणि मराठीसह 300 चित्रपटांचा भाग केला आहे. त्यांच्या काही लोकप्रिय चित्रपटांमध्ये अब दिल्ली दूर नहीं, सुजाता, आये दिन बहार के, दिल देके देखो, आशा और मजबूर, नई रोशनी, आई मिलन की बेला, गोरा और काला, दीवार, बंदिनी यांचा समावेश आहे.

महाभारतातील शकुनी मामा ही भूमिका साकारणारे गुफी पेंटल यांचे निधन झाले.

- 'महाभारत' या मालिकेतील 'शकुनी मामा' या भूमिकेसाठी प्रसिद्ध असलेले गुफी पेंटल यांचे निधन झाले आहे. ते 79 वर्षांचे होते. पेंटलच्या अभिनय क्रेडिट्समध्ये 1980 च्या दशकातील "सुहाग", "दिल्लीगी" सारखे हिंदी चित्रपट तसेच "सीआयडी" आणि "हॅलो इन्स्पेक्टर" या दूरचित्रवाणी कार्यक्रमांचाही समावेश आहे.

प्रसिद्ध थिएटर अभिनेता आणि दिग्दर्शक आमिर रझा हुसेन यांचे निधन झाले.

- कारगिल युद्धापासून प्रेरित "द फिफ्टी डे वॉर" आणि "द लीजेंड ऑफ राम" सारख्या त्याच्या भव्य ओपन-एअर स्टेज निर्मितीसाठी प्रसिद्ध थिएटर अभिनेता आणि दिग्दर्शक आमिर रझा हुसेन यांचे वयाच्या 66 व्या वर्षी निधन झाले. ते 1974 मध्ये स्थापन झालेल्या स्टेजडोर थिएटर कंपनीचे क्रिएटिव्ह डायरेक्टर देखील होते,

राष्ट्रीय प्रसारक दूरदर्शनवरील भारतातील पहिल्या इंग्रजी महिला वृत्त सादरकर्त्यांपैकी एक गीतांजली अय्यर यांचे निधन झाले.

- राष्ट्रीय प्रसारक दूरदर्शनवरील भारतातील पहिल्या इंग्रजी महिला वृत्त सादरकर्त्यांपैकी एक गीतांजली अय्यर यांचे निधन झाले. अय्यर यांच्या पश्चात एक मुलगा आणि मुलगी पल्लवी अय्यर असा परिवार आहे, जी एक पुरस्कार विजेती पत्रकार देखील आहे.

केरळचे पहिले 'अशोक चक्र' विजेते हवालदार अल्बी डिक्रूझ यांचे निधन झाले.

- केरळच्या अभिमानास्पद संरक्षण कर्मचाऱ्यांपैकी एक, अशोक चक्र प्रदान करणारे पहिले केरळवासी असूनही नेहमी कमी प्रोफाइल ठेवणारे अल्बी डिक्रूझ यांचे निधन झाले. 1962 मध्ये, त्यांना देशाचे पहिले राष्ट्रपती राजेंद्र प्रसाद यांच्याकडून अशोक चक्र (वर्ग III) मिळाले होते. 1967 पासून या पुरस्काराला 'शौर्य चक्र' म्हटले जाते.

पुस्तके आणि लेखक बातम्या**केके गोपालकृष्णन यांचे "कथकली डान्स थिएटर: अ व्हिज्युअल नॅरेटिव्ह ऑफ सेक्रेड इंडियन माइम" हे पुस्तक प्रकाशित झाले.**

- केके गोपालकृष्णन यांनी नुकतेच "कथकली डान्स थिएटर: अ व्हिज्युअल नॅरेटिव्ह ऑफ सेक्रेड इंडियन माइम" या आकर्षक पुस्तकाचे प्रकाशन केले आहे. हे पुस्तक कथकलीच्या जगाचा पडद्यामागचा देखावा देते, ग्रीन रूम, कलाकारांची धडपड आणि दीर्घ मेकअपच्या वेळेत बनलेले अनोखे बंध यावर लक्ष केंद्रित करते.

हार्परकॉलिन्स इंडिया बीके शिवानी यांचे द पॉवर ऑफ वन थॉट प्रकाशित करणार आहे.

- हार्परकॉलिन्स इंडिया परिपूर्ण विचार बूस्टर आणताना आनंदित आहे, एक सशक्त पुस्तक जे मनाची शक्ती मुक्त करण्यासाठी एक आवश्यक मार्गदर्शक आहे.

प्रसिद्ध लेखक अभय के यांचे नालंदावरील नवीन पुस्तक पेंविनद्वारे प्रकाशित केले जाणार आहे.

- कवी-मुत्सद्दी अभय के यांचे 'नालंदा' हे पुस्तक, ज्याचे संपादन पेंविन रँडम हाऊस इंडियाने जाहीर केले आहे, ते बिहारमधील प्राचीन शिक्षणस्थानाच्या इतिहासाचा अभ्यास करते. पुरस्कारप्राप्त कवी आणि लेखक अभय के यांचे नवीन पुस्तक, नालंदा हे त्यांचे अत्यंत अपेक्षित पुस्तक आहे जे वाचकांना वेळ आणि इतिहासाच्या ज्ञानवर्धक प्रवासात घेऊन जाणार आहे. हे पुस्तक पुढील वर्षी ऑक्टोबरमध्ये 2024 मध्ये विंटेज छापातून रिलीज होणार आहे.

लेखक शंतनू गुप्ता यांनी त्यांची नवीन ग्राफिक कादंबरी 'अजय टू योगी आदित्यनाथ' लॉंच केली.

- प्रख्यात लेखक, शंतनू गुप्ता, ज्यांनी उत्तर प्रदेशचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ यांच्यावर दोन बेस्टसेलर शीर्षके लिहिली आहेत, त्यांची नवीन ग्राफिक कादंबरी - "अजय ते योगी आदित्यनाथ" तरुण वाचकांसाठी लॉंच केली. योगी आदित्यनाथ यांच्या 51 व्या वाढदिवसादिवशी 5 जून रोजी उत्तर प्रदेशातील 51+ शाळांमध्ये ग्राफिक नॉव्हेल लॉंच करण्यात आली.

अहवाल आणि निर्देशांक बातम्या**NIRF 2023 च्या यादीत IIT मद्रासने सलग 5 व्या वर्षी अव्वल स्थान कायम राखले आहे.**

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी (IIT), मद्रासने नॅशनल इन्स्टिट्यूट रँकिंग फ्रेमवर्क (NIRF), 2023 मध्ये सलग पाचव्या वर्षी अव्वल स्थान कायम राखले आहे, तर इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ सायन्स (IISc), बेंगळुरूला सर्वोत्कृष्ट विद्यापीठ म्हणून मानांकन देण्यात आले आहे.



फील्ड	प्रथम स्थान	दुसरे स्थान	तिसरे स्थान
एकूणच रँकिंग	जवाहरलाल नेहरू विद्यापीठ (JNU)	बनारस हिंदू विद्यापीठ	जामिया मिलिया इस्लामिया
अभियांत्रिकी	IIT मद्रास	आयआयटी दिल्ली	आयआयटी बॉम्बे
कॉलेजेस	मिरांडा हाऊस (दिल्ली विद्यापीठ)	हिंदू कॉलेज (दिल्ली विद्यापीठ)	प्रेसिडेन्सी कॉलेज (चेन्नई)
संशोधन	IISc बेंगळुरू	-	-
इनोव्हेशन	आयआयटी कानपूर	-	-
व्यवस्थापन	आयआयएम अहमदाबाद	आयआयएम बंगलोर	आयआयएम कोझिकोड
फार्मसी	नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ फार्मास्युटिकल एज्युकेशन अँड रिसर्च, हैदराबाद	जामिया हमदर्द	BITS पिलानी
कायदा	नॅशनल लॉ स्कूल ऑफ इंडिया युनिव्हर्सिटी, बेंगळुरू	राष्ट्रीय कायदा विद्यापीठ, दिल्ली	NALSAR कायदा विद्यापीठ, हैदराबाद

प्रमुख मुद्दे

- रँकिंगमध्ये भारतीय राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांच्या कामगिरीचे मूल्यमापन करण्यासाठी अन्न सुरक्षेच्या सहा वेगवेगळ्या पैलूंचे विश्लेषण केले जाते आणि मोठ्या राज्यांमध्ये केरळ पहिल्या स्थानावर आहे.
- लहान राज्यांमध्ये गोवा आघाडीवर आहे, तर केंद्रशासित प्रदेशांमध्ये जम्मू आणि काश्मीर, दिल्ली आणि चंदीगड अनुक्रमे प्रथम, द्वितीय आणि तृतीय क्रमांकावर आहे.

CSE अहवालानुसार पर्यावरणीय कामगिरीसाठी तेलंगणा पहिल्या क्रमांकावर आहे.

- सेंटर फॉर सायन्स अँड एन्व्हायर्नमेंट (CSE) या ना-नफा संस्थेने जागतिक पर्यावरण दिनाच्या पूर्वसंधेला 'स्टेट ऑफ इंडियाज एन्व्हायर्नमेंट 2023: इन फिगर्स' या डेटाचे वार्षिक संकलन जारी केले. अहवालात हवामान आणि अत्यंत हवामान, आरोग्य, अन्न आणि पोषण, स्थलांतर आणि विस्थापन, शेती, ऊर्जा, कचरा, पाणी आणि जैवविविधता यासह पर्यावरणाच्या विविध पैलूंवरील आकडेवारीचा समावेश आहे.

भारताची इंटरनेट अर्थव्यवस्था 2030 पर्यंत \$1 ट्रिलियन वाढीसाठी तयार आहे.

- Google, Temasek आणि Bain & Company यांच्या संयुक्त अहवालानुसार, भारताची इंटरनेट अर्थव्यवस्था 2030 पर्यंत \$1 ट्रिलियनपर्यंत पोहोचण्याचा अंदाज आहे, जी 2022 मध्ये \$175 अब्ज वरून लक्षणीय वाढ दर्शवते. ई-कॉमर्स, ऑनलाइन प्रवास, फूड डिलिव्हरी आणि राइड-हेलिंग यांसारख्या क्षेत्रातील वाढत्या डिजिटल वापरामुळे डिजिटल क्षेत्राच्या विस्ताराला चालना मिळते, असे अहवालात नमूद करण्यात आले आहे.

परदेशी नागरिकांसाठी भारतातील सर्वात महागडे शहर म्हणून मुंबई या यादीत अव्वल आहे.

- मर्सरच्या कॉस्ट ऑफ लिव्हिंग सर्वेक्षणानुसार, मुंबई हे भारतातील प्रवासींसाठी सर्वात महागडे शहर म्हणून ओळखले गेले आहे. या सर्वेक्षणात पाच खंडांमधील 227 शहरांचे विश्लेषण करण्यात आले असून ते प्रवासी लोकांच्या राहणीमानाची किंमत ठरवू शकतात. या यादीत मुंबईपाठोपाठ नवी दिल्ली आणि बेंगळुरू अनुक्रमे दुसऱ्या आणि तिसऱ्या स्थानावर आहेत.

विविध बातम्या:

चक्रीवादळ बिपरजॉय हे कमी दाबाचे क्षेत्र आहे जे सध्या आग्नेय अरबी समुद्रावर तयार होत आहे.

- चक्रीवादळ बिपरजॉय हे कमी दाबाचे क्षेत्र आहे जे सध्या आग्नेय अरबी समुद्रावर तयार होत आहे. पुढील 48 तासांत ते नैराश्यात तीव्र होण्याची अपेक्षा आहे आणि त्यानंतरच्या 72 तासांत ते चक्रीवादळाच्या तीव्रतेपर्यंत पोहोचू शकते. चक्रीवादळाचा मार्ग अद्याप स्पष्ट झालेला नाही, परंतु ते भारताच्या पश्चिम किनाऱ्याकडे सरकण्याची शक्यता आहे. या मोसमात अरबी समुद्रात निर्माण झालेले चक्रीवादळ बिपरजॉय हे पहिले चक्रीवादळ आहे. भारतात मान्सूनचा हंगाम सामान्यतः जूनमध्ये सुरू होतो आणि सप्टेंबरपर्यंत टिकतो.

टाटाने सलग दुसऱ्या वर्षी भारतातील सर्वात मौल्यवान ब्रँड, ताज सर्वात मजबूत ब्रँडचे शीर्षक कायम ठेवले.

- टाटा समूहाने \$26.4 अब्ज ब्रँड मूल्य प्राप्त करून भारतातील सर्वात मौल्यवान ब्रँड म्हणून पुन्हा एकदा आपले स्थान प्राप्त केले आहे. ब्रँड फायनान्स ग्लोबल 500 2023 रँकिंगमध्ये टाटाला टॉप 100 मध्ये स्थान देऊन, भारतीय ब्रँडने \$25 अब्जचा टप्पा ओलांडण्याची ही महत्त्वाची मैलाचा दगड पहिल्यांदाच चिन्हांकित केली आहे. याव्यतिरिक्त, ताज ग्रुप, एक लक्झरी हॉटेल दिग्गज, \$374 दशलक्ष ब्रँड मूल्यासह, सलग दुसऱ्या वर्षी भारतातील सर्वात मजबूत ब्रँड म्हणून उदयास आला.

डॉ. मांडविया यांनी जागतिक अन्न सुरक्षा दिनानिमित्त 5 व्या राज्य अन्न सुरक्षा निर्देशांकाचे अनावरण केले.

- एका अधिकृत निवेदानानुसार, आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्रालयाने पाचव्या राज्य अन्न सुरक्षा निर्देशांकात केरळला सर्वोच्च कामगिरी करणारे राज्य म्हणून घोषित केले आहे. डॉ. मनसुख मांडविया यांनी पाचव्या राज्य अन्न सुरक्षा निर्देशांकाचे अनावरण केले.

AIIMS नागपूरने NABH मान्यता प्राप्त केली.

- AIIMS नागपूर, भारतातील प्रमुख वैद्यकीय संस्थांपैकी एक, नॅशनल बोर्ड फॉर हॉस्पिटल्स (NABH) कडून प्रतिष्ठित मान्यता प्राप्त करून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला आहे. या मान्यतेमुळे AIIMS नागपूर हा पुरस्कार मिळवणारी देशातील सर्व AIIMS संस्थांपैकी पहिली ठरली आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आणि केंद्रीय आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्री डॉ मनसुख मांडविया यांनी या उल्लेखनीय कामगिरीचे कौतुक केले आणि दर्जेदार आरोग्य सेवा देण्याच्या संस्थेच्या वचनबद्धतेची कबुली दिली. NABH मान्यता हे आरोग्य सेवा क्षेत्रातील गुणवत्ता आणि रुग्ण सुरक्षेसाठी सुवर्ण मानक म्हणून ओळखले जाते.

मुथामिझ सेल्वी, माउंट एव्हरेस्ट सर करणारी पहिली तामिळनाडू महिला आहे.

- तामिळनाडूचे क्रीडा विकास आणि युवक कल्याण मंत्री उदयनिधी स्टॅलिन यांनी एक उल्लेखनीय गिर्यारोहक एन मुथामिझ सेल्वी यांचा गौरव केला, ज्यांनी एव्हरेस्ट शिखर सर करणारी तामिळनाडूची पहिली महिला बनून महत्त्वपूर्ण कामगिरी केली.

चक्रीवादळ बिपरजॉयच्या पार्श्वभूमीवर IMD ने मच्छिमारांसाठी अलर्ट जारी केला आहे.

- चक्रीवादळ बिपरजॉय हे कमी दाबाचे क्षेत्र आहे जे सध्या आग्नेय अरबी समुद्रावर तयार होत आहे. पुढील 48 तासांत ते नैराश्यात तीव्र होण्याची अपेक्षा आहे. भारतीय हवामान खात्याने (IMD) गुजरातमधील सर्व बंदरांना नोटीस दिली आहे, त्यांना दूरस्थ चेतावणी (DW II) सिग्नल वाढवण्याचे निर्देश दिले आहेत.

UN द्वारे फूड स्टार्टअप 'एक्सिलरेटर प्रोग्राम'साठी 'फार्मर्सएफझेड'ची निवड करण्यात आली.

- केरळमधील एक स्टार्टअप, ज्याला फार्मर्स फ्रेश झोन (फार्मर्सएफझेड) म्हणून ओळखले जाते, UN च्या अन्न आणि कृषी संघटनेने (FAO) आयोजित केलेल्या संयुक्त राष्ट्रांच्या 'एक्सिलरेटर प्रोग्राम'साठी निवडले गेले आहे.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- केरळचे मुख्यमंत्री: पिनाराई विजयन;
- केरळ राजधानी: तिरुवनंतपुरम;
- केरळचे राज्यपाल: आरिफ मोहम्मद खान.
- नाटोचे वर्तमान प्रमुख: जेन्स स्टॉल्टेनबर्ग;
- नाटोची स्थापना: 4 एप्रिल 1949, वॉशिंग्टन, डीसी, युनायटेड स्टेट्स;
- नाटोचे मुख्यालय: ब्रुसेल्स, बेल्जियम.
- कंटेनर कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (CONCOR) चे मुख्यालय: नवी दिल्ली, भारत



Adda247
www.adda247.com

IBPS
with
TCS
Advt

तलाठी

मेगा भरती

संभाव्य सराव प्रश्नसंच

पुस्तकाची वैशिष्ट्ये

- विषयानुसार प्रश्नसंच
- परीक्षाभिमुख प्रश्न
- मराठी भाषा, इंग्रजी भाषा, अंकगणित व बुद्धिमत्ता, आणि सामान्य ज्ञान विषयांचा समावेश

1000 प्रश्नांचा समावेश

Adda247
www.adda247.com

IBPS
with
TCS
Advt

मराठी भाषा

व्याकरण
शब्दसंग्रह
उतारे, कविता
आणि इतर विविध घटक

MPSC राज्यसेवा, MPSC पद B, MPSC पद क, जलपट्टी, पोलिस भरती आणि महाराष्ट्रातील इतर सरकारी परीक्षांसाठी उपयुक्त

Adda247
www.adda247.com

IBPS
with
TCS
Advt

तलाठी

मेगा भरती

संभाव्य सराव प्रश्नसंच

पुस्तकाची वैशिष्ट्ये

- विषयानुसार प्रश्नसंच
- परीक्षाभिमुख प्रश्न
- मराठी भाषा, इंग्रजी भाषा, अंकगणित व बुद्धिमत्ता, आणि सामान्य ज्ञान विषयांचा समावेश

1000 प्रश्नांचा समावेश